



# 舞龙舞狮、放电子鞭炮、给员工发开门红包……宁波企业“开门”的花样挺多 少了硝烟味 多了民俗情

商报讯（记者 杨江 通讯员 陈红 张凤莹 唐莹）昨天是节后上班的第一天，也是各企业开工的第一天。在以往，为了讨个好彩头，大多数企业会选择燃放鞭炮，俗称“开门炮”。不过，今年的“开门炮”少了些硝烟，多了民俗味。

春节’的倡议，向全集团员工倡议‘不点鞭炮，不放烟花，拥抱自然，过个无烟春节’。”双鹿集团文艺团团长吴敏辉介绍说，其实，没了烟花爆竹气氛照样热闹，早在春节前，他和10多名员工组成了舞龙舞狮队，排练了近一个月时间。

## 员工舞狮庆开门

在双鹿集团厂区内，爆竹声声，但并没有产生硝烟和爆屑。原来，阵阵爆竹声是从音响中传出来，五颜六色的鞭炮霓虹灯不停地闪烁，配上音响的烟花伴奏，令人目不暇接。爆竹声后，一条金色大龙在双鹿集团广场内舞起，两头舞狮在舞龙间穿梭……这便是今年双鹿集团的“开门炮”。

“春节前我们发出‘无烟

“往年放‘开门炮’，不仅花费多而且污染大。”吴敏辉说，“今年我们用电子鞭炮代替传统烟花爆竹，用员工自编自导的舞龙舞狮增加气氛，不仅节省成本，而且又能利用传统的民俗文化凝聚企业人心，一举两得。”

## 开门红包聚心

咚咚锵，咚咚锵……位于北仑新碶街道恒山路上的吉利集团北仑公司1号门前锣鼓喧天，热闹非凡。吉利



双鹿集团的员工舞狮队在表演。 通讯员 唐莹 摄

集团北仑公司昨天开业，烟花爆竹也同样没有出现在吉利的“开门炮”仪式上，取而代之的是北仑文化站舞龙舞狮队为他们添彩。

公司总经办主任祝万云介绍说，“烟花爆竹虽然热闹，但空气污染很严重，与之相比，舞龙舞狮更具观赏性，而且更加热闹。”

祝万云说，以往公司在“开门炮”仪式上的烟花爆竹费用需要2万元，而昨天的舞龙舞狮才花了5000元。

昨天，吉利集团北仑公司的每名员工还收到了600元的开门红包，员工小余说，开门红包不仅是为了“讨个吉利”，而且是一个新年惊喜。

# 她的六个女儿共有五个姓氏



刘国娟（右）和女儿小敏。

前天是刘国娟59岁的生日，女儿们带着家人，相约在镇海骆驼的一家饭店给她拜年祝寿。五女儿陈燕儿的儿子一下车就朝刘国娟扑来，用稚嫩的童声喊着：“外婆，生日快乐！”

刘国娟有6个女儿，分别叫曹竟、刘惊蕾、赵小敏、高银蕾、陈燕儿、高红蕾。大家可能会很奇怪，6个女儿为何有5个姓氏，只有两个人姓高（刘国娟的丈夫姓高）。其实原因很简单，另外

4个都不是刘国娟亲生的。对此，小女儿高红蕾说：“妈妈心地真是好善良，总是不计得失地去帮助别人。”

1979年2月6日凌晨，刘国娟在家门口捡到了一个女婴。发现婴儿身体很虚弱，就用调羹把奶一点点滴到她嘴里，救活了她，也就是她的大女儿曹竟。

“当时我刚结婚不久，也想过把女婴送到福利院去，可走到了半路上，还是舍不得，就决定自己收养了。”刘

国娟说，当时的闲言碎语很多，但这并没有影响到她对这个女儿的感情。此后，刘国娟又相继收养了3个女孩子，自己也生育了两个女儿。

在把6个女儿拉扯大的过程中，刘国娟把她满满的母爱同样倾注在4个养女的身上，甚至给了养女们更多的关注。令人敬佩的是，在养女们考上大学后，刘国娟还帮助养女重新找到了自己的亲生父母，将自己养育了20多年的女儿“还”给她们的父母。

刘国娟相信这样做是好的，“她们经常来看我，比我亲生女儿还贴心。”

陈燕儿说：“妈妈对自己很节约，对别人很大方，我觉得妈妈现在太累了，很多时候该为自己想想。”

陈燕儿说的“大方”指的是刘国娟二十几年如一日敬老助学，她把自家添置的价值1万多元钱的立式空调送给了漈浦镇敬老院；把进货

的5万元钱，捐给了一位素不相识的病人，自己只好空手而归；她还捐助过四川、河南、贵州等16名学子……

刘国娟说，正因为她是“苦出身”，所以特别能体会困难人的苦处，只是想尽自己所能帮助他们。

生日宴上，四女儿高银蕾提着一只大蛋糕来了，并把蛋糕摆在餐桌上，高银蕾的女儿抢着在外婆的生日蛋糕上插蜡烛。伴着温暖的烛光，6个女儿一齐给母亲唱着生日快乐歌。刘国娟拍着手，笑得合不拢嘴。三女儿赵小敏是六姐妹中最腼腆的，她过来拉着刘国娟的手，轻轻说：“我爱你，妈妈”。

记者 张昊  
通讯员 戴旭光



## 长假后>>>

### 快递公司基本恢复正常

商报讯（记者 余婧婧）昨天，记者从顺丰、EMS、“三通一达”、天天等宁波主流快递公司了解到，多数快递公司在这两天陆续结束休假模式，恢复正常开工，市民可以放心寄递。不过从目前的快件量来看，要想恢复到节前，还需几日“缓冲期”。

“三通一达”和天天快递的相关工作人员告诉记者，作为节后复工的首日，昨天员工的到岗率与往年相差不多，基本都在60%~70%之间。按照

往年惯例，通常大年初十前后，90%以上的员工将回到工作岗位。

“像春节前几日，整个宁波地区电商件量一天只有200多票，昨天已经上升到5000多票，大概恢复到了节前每天快件量的两成左右。”天天速递宁波分公司负责人唐明说。圆通速递宁波公司经理李山珍告诉记者，由于不少服装工厂习惯过完元宵再开工，因此大批的快件量还要等到正月十五之后。

## 机票价格已经悄然跳水

商报讯（记者 范洪 通讯员 黄跃光）节后宁波机场飞各地机票价格已开始悄然下跌，部分长假期间折扣很少甚至一票难求的热门机票，节后价格纷纷跳水，比如2月28日至3月11日这段时间，宁波飞海口机票出现了低于2折的机票，即使加上50元附加费，300元就能飞海口了，而宁波飞三亚整个3月初，也可以买到2.4折，也就是450元左右的特价票。宁波飞武汉是

1.1折，81元起，飞贵阳是4折，510元，飞青岛3月10日以后有1.7折，130元左右的特价票。

宁波机场市场部门工作人员告诉记者，交通费用降低，而景区的游客肯定不会像春节长假期间那么多，酒店住宿餐饮等价格肯定也会有所回落，因此对于时间不敏感的旅客，比如老年人，还未开学的学生群体，选择在节后坐飞机出游是非常划算的。

## 长假中>>>

### 餐饮服务投诉集中

商报讯（记者 周雁 通讯员 张淑蓉）春节长假期间市12315热线共处理电话776个，与去年同期相比上升6.4%，受理投诉共计166件，同比上升5.1%，其中商品类投诉111件，服务类投诉55件，餐饮服务投诉集中。反映的主要问题有购买的

食品存在过期、变质、含异物、商家多收费用或未按承诺给予优惠等问题，服装、鞋类出现褪色、脱胶、开裂、断跟等。餐饮住宿服务投诉集中菜品存在含异物、变质等问题，用餐后导致身体不适，店方存在多收费用及自带酒水未告知收取服务费等问题。

## 空气质量比去年好

商报讯（记者 林伟 杨江 通讯员 陈晓众）昨天，市环境监测中心公布了春节长假期间我市空气质量状况。在这7天里，我市空气质量整体良好，Ⅰ级（优）天数3天，Ⅱ级（良）天数4天，未出现污染天。与2014年春节长假相比，空气质量为优的天数增加1天，良的天数则增加了2天。

专家解释，这主要有两个原因，一是春节期间持续不断的降雨，二是烟花爆竹燃放量明显减少。

记者从市安监局获悉，春节烟花爆竹销售高峰期（腊月廿八至正月初六），全宁波市共销售烟花爆竹39446箱，同比下降41.5%，中心城区烟花爆竹销量同比更是骤降了72.8%。

# 这些“节后开车综合征”您有吗？

春节长假结束，很多人还没从节日的热闹氛围中缓过神来。网友“飘飘然”说：“日子过昏头了！过完春节每天睡到中午，节过完不习惯了，早上起不来，眼看第一天上班就要迟到了，心一着急就不小心闯了个红灯，肠子都悔青了。”

昨天，交警部门总结了三大节后上班开车的综合征，并给出了“治病良方”：

**上班要迟到，油门踩到底**

昨天上午8点20分左右，张师傅眼看自己上班要迟到，就驾车一路疾驰，不小心闯了一个红灯，结果还

是快到9点的时候才赶到单位，张师傅为此很懊恼。据张师傅说，公司规定上班迟到15分钟以上要扣100元工资，现在不但工资被扣100元，而且还因为闯红灯多罚了200元，驾驶证也要被扣6分。

**交警提醒：**每到长假快结束时，可以提前一两天上班时间作息，早睡早起。

**头晚喝上头，早班酒未醒**

正月初四早晨8点多，王师傅驾车与别的车辆发生刮擦。交警到达现场后发现，王师傅在说话时口中散发出轻微的酒气，经酒精呼

吸测试为18mg/100ml，虽未构成酒后驾驶，但还是要负事故的主要责任。

王师傅说，初四他要去单位值班，因为起床晚了，连早饭都没吃，更别提喝酒了。

民警询问后得知，头天晚上，王师傅在亲戚家吃饭，当时喝了几杯白酒，由于酒精浓度较高，再加上休息时间又短，酒精还没有被身体完全分解。

**交警提醒：**头天酒喝多了，第二天身体里可能还有酒精，在开车前要仔细判断，闻闻嘴里是否还有酒气，如无法断定，最好是找别人代为开车。

## 节日飞着开，节后爬着开

昨天下午1点30分左右，在鄞州甲村上李家村一处没有红绿灯的路口，两车发生刮擦：公交车在到达路口前已经打了转向灯，到路口后减速察看。此时，后方一辆轿车打算从左侧超车，两车发生碰撞。

**交警提醒：**节日期间，路上人流、车流相对较少，大家习惯了开快车，上班后，道路拥挤，路面情况更加复杂。因此，出门前要预留充足的时间，不要“赶路”。

记者 张怡富 通讯员 董力军 闻亮 俞昊翔

## 特惠 苏州同里一日游

**推荐理由：**  
1. 纯正水乡、江南六大古镇之一，有“东方小威尼斯”之誉。  
2. 同里风景优美，镇外四面环水，镇内由15条河流纵横分割为7个小岛，由49座桥连接。镇内家家临水，户户通舟；明清民居，鳞次栉比；宋元明清桥保存完好。  
3. 电视剧《杉杉来了》中

女主角的家乡；电视剧《何以笙箫默》中萧筱的家乡，并取名为西山乡。  
**发团时间：**周六、周日，  
**价格：**218元/人（含车费、门票、导游），  
**运通旅游报名热线：**87651111，  
**运通微信号：**utour57676，  
**QQ群：**116159829，  
**报名地址：**海曙新典路536号新海蓝钻8楼。